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Uwaga: Akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajqce warunki
zadania.

3aBnanns 1.1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
II. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie 2.12. Zdajacy odczytuje sens tekstow
zawartych w nich informacji. artystycznych 1 publicystycznych,

uwzgledniajac zawarte w nich informacje
zarOwno jawne, jak 1 ukryte.

Przykladowe rozwigzanie
PuTtopuuHe 3anuTaHHs BKa3ye Ha eMOLIIHHE CTaBICHHS aBTOPKH IO OMUCYBAHOTO.

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie funkcji pytania retorycznego.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

3aBaanns 1.2. (0-1)

II. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 2.10. Zdajacy odczytuje sens tekstu,
zawartych w nich informacji. zwigzkow frazeologicznych.

Przykladowe rozwigzanie
Hi mus 6e3 kamkku!, KHIDKKOBa Ji€eTa He Mae IaHCIB, YKpaiHil — yuTaiire!

Hi qus 0e3 xamxkun!

S nmepexoHaHa, IO YUTAHHS KHHUT JIOTIOMAara€ JIIOJWHI PO3BHBATH CBOI 3Ai0HOCTI,
MOIIMPIOBATH TOPU30HTH. Y BaXKar0, IO KOXKHOTO JTHS HEOOXITHO MPUCBATUTH X04a O TOAWHY
IUIA YMTAHHSI KHIDKOK.

Schemat punktowania
1 p. — za wypisanie trzech hasel i wyjasnienie jednego z nich.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

3aBnannsa 1.3. (0-1)

II. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie 2.10. Zdajacy odczytuje sens tekstu,
zawartych w nich informacji. zwigzkow frazeologicznych.

Przykladowe rozwigzanie

710 BIIOJIOOU — JIO CMaKy

HaCIpaB/l, HUIKOM CEpHO3HO — HE Ha JKapT
II0Ch OCOOJIMBO I[IHHE — CBSTas CBATHX, CKapO

Schemat punktowania
1 p. — za wyjasnienie trzech zwigzkow frazeologicznych.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.
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3aBnanns 1.4. (0-3)

II. Odbidr wypowiedzi 1 wykorzystanie 2. 11. Zdajacy dokonuje logicznego
zawartych w nich informacji. streszczenia tekstu argumentacyjnego
(wyrozniajac kluczowe pojecia, twierdzenia
1 sposob ich uzasadnienia).

Przykladowe rozwiazanie

1. 3HalHOMCTBO 31 CBITOM KHIKOK.

2.V nourykax KHUXKH.

3. biomoTteka nmani Hixu.

4. XXuTTeBe NOKIMKAHHS — BECTU J0 KHIDKOK 1HIITHX.

Schemat punktowania

3 p. — za sformutlowanie trzech punktéw planu.

2 p. — za sformutowanie dwoch punktow planu.

1 p. — za sformutowanie jednego punktu planu tekstu.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

3aBaanns 1.5. (0-1)

II. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 2.13. Zdajacy dostrzega zréznicowanie
zawartych w nich informacji. stownictwa; rozpoznaje wyrazy rodzime

1 zapozyczone — rozumie ich funkcj¢ w tekscie
(wymaganie z I1I etapu ksztalcenia).

Przykladowe rozwigzanie
3aiikaBiIeHHs IEPEPOCIIO B 3aKITHK.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

3aBnanns 1.6. (0-2)

II. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie 2.12. Zdajacy odczytuje sens tekstow
zawartych w nich informacji. artystycznych i publicystycznych,
uwzgledniajac zawarte w nich informacje
zaré6wno jawne, jak i ukryte.

2.5. Zdajacy rozpoznaje intencje wypowiedzi
(wymaganie z III etapu ksztatcenia).

Przykladowe rozwiazanie

«PycanoHbka » 03Hauae BIACHY Ha3BY XYJI0KbOTO TBOPY.

«I'pabyBaTu » BUpaxkae epeOUTbIIICHHS, aBTOIPOHII0, TYMOP, TOMY , IIT0 BOHO B J1amax
pPO3yMIEMO TI€ CITIOBO HEAOCTIBHO.

Schemat punktowania

2 p. — za wyjasnienie uzycia dwoch cudzystowow.
1 p. — za wyjasnienie uzycia jednego cudzystowu.
0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.
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3aBnanns 2.1. (0-1)

II. Odbidér wypowiedzi 1 wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

2.11. Zdajacy dokonuje logicznego
streszczenia tekstu argumentacyjnego.

Przykladowe rozwiazanie
Jlitepatypa Ma€ pO3BUBATH JIIOANHY.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne sformulowanie tezy.

0 p. — za odpowiedz bledng albo brak odpowiedzi.

3aBnanns 2.2. (0-1)

II. Odbidér wypowiedzi 1 wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

2.8. Zdajacy rozpoznaje cechy gatunkowe
tekstu.

Przykladowe rozwiazanie

[TyOminucTuuHOrO0. ABTOpKAa TOSICHIOE 1 TNPUBOJUTH KPUTHUYHI 3ayBaKCHHS 3 TNPUBOIY
KOHKPETHOI cuTyarii (mpobiemMa 4uTaHHsS B YKpaiHi Ta y CBITi). ABTOpPKa PO3MIIIy€ TaKOXK
JOJIaTKOBY iH(OpMaIlito (MOTIsAIU CTYACHTKH Ta AaHi KHkKkoBoi nanatu Ykpainu).

Schemat punktowania

1 p. — za wskazanie stylu tekstu 1 uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.

3aBaanns 2.3. (0-2)

II1. Tworzenie wypowiedzi w jezyku
narodowym lub etnicznym.

3.11. Zdajacy dobiera antonimy (wymaganie
z I1I etapu ksztalcenia).

Przykladowe rozwigzanie
3acTapiyinii

HYXHUI

HE3HAYHUM
1HAWBIAYyaTbHUIMA

Schemat punktowania
2 p. — za podanie czterech antonimow.

1 p. — za podanie dwoch lub trzech antonimow.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedna albo brak odpowiedzi.
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3aBaanng 3

Tema 1. Yu rymop mo:xke 0yru mopyaabHuM? Ilomipkyii Hax nmpoOJiemoro, Oepyuu 10
yBaru HaBeleHi ypuBKH 3 TBOPY Ocrana BumHi Ta 3BepHHUCH 10 IHIIOIO
TeKCTy KyJabTypHu. TBosi po0oTa noBUHHA HasivyBaTu MiHiMyM 250 cJiiB.

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Zrozumienie wlasnego dziedzictwa Zdajacy:
narodowego lub etnicznego. 1.1. zna utwory literackie i inne teksty
III. Tworzenie wypowiedzi. kultury wazne dla poczucia tozsamosci

IV. Analiza i interpretacja tekstow kultury. | narodowej lub etnicznej i przynaleznosci do
wspolnoty europejskiej oraz §wiatowej;

1.2. rozpoznaje warto$ci narodowe zwigzane
z wlasnym dziedzictwem kulturowym,

np.: ojczyzna, mata ojczyzna, spotecznosc,
nardd, spoleczenstwo, obywatelstwo;

3.1. sprawnie postuguje si¢ oficjalng
odmiang jezyka narodowego (wymaganie

z III etapu ksztalcenia)

3.1. tworzy dluzszy tekst pisany zgodnie

z podstawowymi regutami jego organizacji,
przestrzegajac zasad spdjnosci znaczeniowej
i logiczne;j;

3.2. tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych
zasad logiki i retoryki (stawia tez¢, dobiera
i porzadkuje argumenty, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtlowe wnioskowanie);

3.4. stosuje uczciwe zabiegi perswazyjne,
zdajac sobie sprawe z ich wartosci i1 funkcji;
4.7. okresla problematyke utworu
(wymaganie z III etapu ksztalcenia);

4.5. rozpoznaje tre$ci symboliczne utworu;
4.10. rozpoznaje sposoby kreowania
bohatera i §wiata przedstawionego.
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Kryteria oceny rozprawki

Sformulowanie
stanowiska
A wobec B Uzasadnienie Poprawnosé Zamyst Spé6jnosé Styl tekstu Poprawnos$é¢ Poprawnosé
problemu stanowiska rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
podanego
w poleceniu
Uzasadnienie Pelna Zapis
. . trafne’ 7. 77
Stanowisko jest | 12 : spojnos¢ Brak bledéw w pelni
adekwatne szerokie . . wypowiedzi -
6 | do oroblemu i poglebione Brak bledow Kompozycja 1ub Styl lub nieliczne poprawny
oé)ane o dnien rzeczowych funkcjonalna nieznaczne stosowny bledy lub nieliczne
gv olec%niu (rasadnienie zaburzenia nierazace bledy
P 9 Frafne ] e nierazace
1 szerokie spojnosci
Stanowisko jest Uzasadnienie i
czeSciowo 6 | trafne Nie wiecej Liczne bledy Liczne
adekwatne 1 ’k' niz ieden Zaburzenia Znaczne Styl nierazace btedy
3 do problemu alc waskie bla (f funkcjonalno$ci zaburzenia czesSciowo lub nie?iczne nierazace
podanego Uzasadnienie rzeczOWy kompozycji spojnosci stosowny bledy razace lub nieliczne
. 4 Sci btedy razace
w poleceniu czesciowe
Stanowisko jest Brak
nieadekwatne Lo Bledy Brak zamyshu Wypowiedz Styl Liczne bled Liczne
0 0 | uzasadnienia > edy
lub brak stanowiska rzeczowe kompozycyjnego niespéjna niestosowny razace bledy razace
stanowiska
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 3 punkty, a w kategorii B — 0 punktow, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada si¢ z mniej niz 250 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie si¢ rzeczowego bledu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.




Objasnienia

A. Sformulowanie stanowiska (np. w postaci tezy lub hipotezy). Zdajacy powinien zrozumie¢ problem
postawiony w poleceniu i sformutowac stanowisko bedace rozwigzaniem problemu. Stanowisko jest oceniane
ze wzgledu na to, czy jest udang proba rozwiazania problemu.

Adekwatnos¢ to odpowiednio$¢ (zgodnos¢, wspdtmiernos¢) stanowiska i problemu (zdajacy moze sig¢
zgodzié, nie zgodzié, zachowa¢ postawe ambiwalentng wobec istoty problemu).

Stanowisko bedgce czesciowo udang proba rozwigzania problemu jest skutkiem niepelnego zrozumienia
problemu lub niepelnego zrozumienia tekstu.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktorej brak stanowiska, moze zawiera¢ jedynie streszczenie tekstu, biografig
autora itp. lub rozwija¢ my$li niezwigzane z poleceniem.

Sformulowanie stanowiska nie musi stanowi¢ wyodrebnionej czesci rozprawki.

B. Uzasadnienie stanowiska. Uzasadnienie jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne, czy jest szerokie
i czy jest poglebione.

Uzasadnienie nie musi by¢ graficznie wyodrebniong czgscig rozprawki.

Uzasadnienie trafne zawiera logicznie poprawne argumenty (czyli stwierdzenia poparte przyktadami)
za przyjetym rozwigzaniem problemu.

Szerokos$¢ uzasadnienia ocenia si¢ na podstawie tego, czy zdajacy w swojej wypowiedzi odniost si¢
do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu.

Uzasadnienie jest szerokie, jesli zdajacy trafnie odniost si¢ do wszystkich elementéw wskazanych w poleceniu.
Uzasadnienie jest waskie, jesli zdajacy trafnie odnidst si¢ tylko do niektorych elementéw wskazanych
w poleceniu (np. nie odniost si¢ do podanego w zadaniu tekstu lub nie przywotat innego tekstu kultury).
Uzasadnienie poglebione to uzasadnienie, w ktorym zdajacy wnikliwie odniost si¢ w rozwinigciu do wszystkich
elementow polecenia.

Uzasadnienie jest czeSciowe, jezeli (a) niektorych argumentéw nie mozna uzna¢ za logicznie poprawne wobec
przyjetego stanowiska lub (b) niektore argumenty sg niepoparte przyktadami, lub (c) niektére argumenty sa
wzajemnie sprzeczne.

Wypowiedz argumentacyjna, w ktdérej brak uzasadnienia, niec zawiera logicznie poprawnych argumentéw
za przyjetym rozwiazaniem problemu lub rozwija mysli niezwiazane ze stanowiskiem.

C. Poprawno$¢ rzeczowg ocenia si¢ na podstawie liczby bledow rzeczowych. Pomylki (np. w nazwach
wlasnych lub datach) niewptywajace na uzasadnienie stanowiska wobec problemu uwaza si¢ za usterki, a nie
btedy rzeczowe.

Blad kardynalny to btad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci: (1) tekstu kultury, do ktorego odwotuje sie
zdajacy, oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywolanego przez zdajacego.

D. Kompozycje ocenia si¢ ze wzgledu na funkcjonalno$é¢ segmentacji i uporzadkowania tekstu zgodnie
z wybranym przez zdajacego gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzia¢ pod uwage, czy w tekScie zostaty
wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy i akapity niezbedne dla jasnego przedstawienia stanowiska
i uzasadniajacych je argumentéw oraz czy wyodregbnione czgsci iakapity sa logicznie i konsekwentnie
uporzadkowane (bez luk i zbednych powtorzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podzial tekstu na segmenty (czgséci) i ich porzadek (uktad) sa Scisle
powiazane z porzadkiem tresci i realizowanymi w tek$cie funkcjami retorycznymi. Odejscie od zasady
trojdzielnej kompozycji nie jest btgdem, jesli segmentacja jest funkcjonalna.

E. Spojnos¢ lokalna ocenia si¢ na podstawie zgodnosci logicznej i1 gramatycznej miedzy kolejnymi,
znajdujacymi si¢ w bezposrednim sasiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spdjnosci wypowiedzi
to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze soba ani logicznie, ani gramatycznie (potok
luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu napisanego przez zdajacego ocenia si¢ ze wzglgdu na stosownos¢.

Styl uznaje si¢ za stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (doboér $rodkow jezykowych jest celowy
i adekwatny do wybranego przez zdajacego gatunku wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji
wypowiedzi oraz odmiany pisanej j¢zyka). Dopuszczalne sg drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci.
Styl czeSciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajacy niefunkcjonalnie laczy rdézne style, nie
kontroluje jednolitosci stylu — np. w wypowiedzi pojawiaja si¢ wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego,
nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.
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Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.
Styl jest niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos$¢ jezykowa ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe i wage blgdow skladniowych, leksykalnych,
stowotworczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z normg jezykowa, ale niewlasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst,
oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny
kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub sktadniowe. Bledéw logicznych nie
uznaje si¢ za btedy stylistyczne.

H. Poprawno$¢ zapisu ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe bledéw ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowang
odpowiednio do objetosci tekstu) oraz ich wage (btedy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje si¢ btad, ktory
polega na naruszeniu ogélnej reguly ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej
frekwencji.
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Tema 2. Ilpoananizyii HaBegeHmii TBip. BU3HA4 ro10BHY QyMKY Ta OOIpyHTY#H CBii
BuOip. TBost poO6oTa moBMHHA HaJiYyBaTH MiHiMyM 250 cJtiB.

I. Zrozumienie wtasnego dziedzictwa Zdajacy:
narodowego lub etnicznego. 1.1. zna utwory literackie i inne teksty
III. Tworzenie wypowiedzi. kultury wazne dla poczucia tozsamosci

IV. Analiza i interpretacja tekstow kultury. | narodowej lub etnicznej i przynalezno$ci do
wspolnoty europejskiej oraz §wiatowej;

1.2. rozpoznaje warto$ci narodowe zwigzane
z wlasnym dziedzictwem kulturowym,

np.: ojczyzna, mala ojczyzna, spotecznosc,
nardd, spoleczenstwo, obywatelstwo;

3.1. sprawnie postuguje si¢ oficjalng
odmiang jezyka narodowego (wymaganie

z 11 etapu ksztalcenia);

3.1. tworzy dluzszy tekst pisany zgodnie

z podstawowymi regulami jego organizacji,
przestrzegajac zasad spojnosci znaczeniowe;j
1 logicznej;

3.2. tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych zasad
logiki i retoryki (stawia tezg, dobiera

1 porzadkuje argumenty, dobiera przyklady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie);

3.4. stosuje uczciwe zabiegi perswazyjne,
zdajac sobie sprawe z ich wartos$ci i funkcji;
4.7. okres$la problematyke utworu
(wymaganie z III etapu ksztalcenia);

4.5. odczytuje tresci symboliczne utworu;
4.6. wskazuje zastosowane w utworze
jezykowe srodki wyrazu artystycznego;
4.11. rozpoznaje podstawowe motywy oraz
ich funkcje w utworze;

4.12. wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczace dla odczytania sensu utworu (tytut,
podtytut, puenta, kompozycja, stowa-klucze,
motto);

4.13. wykorzystuje w interpretacji utworu
konteksty: literacki, kulturowy, filozoficzny,
biograficzny.
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Kryteria oceny interpretacji utworu poetyckiego

. Uzasadnienie ” L . ‘x
Koncepcja Poprawnos¢ Zamyst Spojnosé Poprawnos¢ Poprawnos¢
A interpretacyjna B tezy C rzeczowa kompozycyjn lokalna Styl tekstu jezykowa zapisu
P i interpretacyjnej pozyeyny Jezy P
Ilfi(:slc?;zjcazna fec'tl'lr?os'c' Zapis
P e pojnose: Brak btedow w pelni
Z utworem, Uzasadnienie . . wypowiedzi -
. Brak bledow Kompozycja Styl lub nieliczne poprawny
6 | spojna 12 | trafne 2 . lub g
. - . . rzeczowych funkcjonalna . stosowny bledy lub nieliczne
i obejmujaca i poglebione nieznaczne oo
! nierazgce btedy
sensy zaburzenia LT
. e nierazace
niedoslowne spojnosci
Koncepcja
niesprzeczna
z utworem, ale ..
niesnéina i/lub Uzasadnienie
4 -p i 8 | trafne, ale
obejmujaca niepoglebione
w wiekszoSci Nie wiecej . Liczne bledy Liczne btedy
. .. Zaburzenia Znaczne Styl .. L
“Zhaczenia 1| M jeden funkcjonalnosci zaburzenia czeSciowo nierazace nierazace
doslowne blad kom Jo e Sp6inodc s t:sown lub nieliczne lub nieliczne
IZECZOWY pozyc] Po) y btedy razace btedy razace
Kor}co:epq a Uzasadnienie
czeSciowo -
2 4 | czeSciowo
sprzeczna
trafne
z utworem
ﬁgall:ol[(lzgcs[;ql Brak trafnych
0 calkowiciz L 0 argumentow 0 Bledy Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne bledy Liczne btedy
uzasadniajacych rzeczowe kompozycyjnego niespéjna niestosowny razace razace
sprzeczna ) :
interpretacje¢
z utworem
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktoéw w pozostalych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 2 punkty, a w kategorii B — 0 punktoéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sklada si¢ z mniej niz 250 stow, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie si¢ rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajacy otrzymuje 0 punktow.
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Objasnienia

A. Koncepcja interpretacyjna jest efektem poszukiwania przez zdajacego catoSciowego sensu utworu, tzn. jest
pomystem na jego odczytanie (wyrazonym np. w postaci tezy lub hipotezy interpretacyjnej). Ocenia si¢ ja
ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna z utworem i czy jest spojna, a takze czy zdajacy dociera do sensow
niedostownych interpretowanego utworu, czy czyta go jedynie na poziomie dostownym.

—Koncepcja jest czeSciowo sprzeczna z utworem, jesli jedynie we fragmentach (lub fragmencie) znajduje
potwierdzenie w tekscie.

— Koncepcja jest calkowicie sprzeczna z utworem, jesli nawet we fragmentach (lub fragmencie) nie znajduje
potwierdzenia w tekscie.

— Koncepcja jest spojna, gdy obejmuje i taczy w cato§¢ odszukane przez piszacego sensy utworu.

—Koncepcja jest niespdjna, gdy jest fragmentaryczna, tzn. rekonstruuje pojedyncze sensy czastkowe
(np. z poszczegbdlnych strof tekstu) bez wskazania calo$ciowego sensu utworu, oraz gdy zawiera luzno
powigzane, niepowigzane lub wzajemnie wykluczajace si¢ odczytania sensu utworu (niesprzeczne
z interpretowanym utworem).

Brak koncepcji to brak sladow poszukiwania sensu utworu (catosciowego i/lub senséw czastkowych) — praca
nie jest interpretacja, a np. streszczeniem.

Koncepcja interpretacyjna nie musi stanowi¢ wyodregbnionej czgsci pracy, moze wynika¢ z jej catoSciowej
WYymowy.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest poglebione.

— Uzasadnienie trafne zawiera wylacznie powiazane z tekstem argumenty na rzecz odczytania sensu
utworu. Argumenty musza wynikaé¢ ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzi¢ si¢ z formy lub/i
tresei tekstu.

— Uzasadnienie jest czeSciowo trafne, jesli w pracy oprocz niepowigzanych z tekstem lub/i niewynikajacych
ze sfunkcjonalizowanej analizy argumentow zostat sformutowany przynajmniej jeden argument powigzany
z tekstem i wynikajacy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— Uzasadnienie jest poglebione, jesli jest osadzone nie tylko w tekscie, ale takze w potwierdzonych tekstem
i przyjeta koncepcja interpretacyjna kontekstach (np. biograficznym, historycznoliterackim, filozoficznym,
kulturowym). Zdajacy powinien cho¢ czgsciowo rozwing¢ przywolany kontekst, aby uzasadni¢ jego
pojawienie sig.

— Uzasadnienie jest niepoglebione, gdy zdajacy przywotuje argumenty tylko z tekstu, albo tylko z kontekstu.
Wszystkie argumenty muszg by¢ sfunkcjonalizowane.

C. Poprawnos$¢ rzeczowa ocenia si¢ na podstawie liczby bledéw rzeczowych. Pomytki (np. w nazwach
wilasnych lub datach) niewplywajace na koncepcje interpretacyjng uwaza si¢ za usterki, a nie btedy rzeczowe.
Blad kardynalny to btad rzeczowy $wiadczacy o nieznajomosci: (1) tekstu kultury, do ktdrego odwotuje sie
zdajacy oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywolanego przez zdajacego.

D. Kompozycje ocenia si¢ ze wzgledu na funkcjonalno$¢ segmentacji i uporzadkowania tekstu zgodnie
z wybranym przez zdajacego gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzia¢ pod uwage, czy w tekScie zostaly
wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czgsci pracy 1 akapity niezbgdne dla jasnego przedstawienia koncepcji
interpretacyjnej i uzasadniajacych ja argumentéw oraz czy wyodrebnione czgéci i akapity sa logicznie
i konsekwentnie uporzadkowane (bez luk i zb¢dnych powtorzen). Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat
tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek (uktad) sa $cisle powigzane z porzadkiem tresci i realizowanymi w
tek$cie funkcjami retorycznymi. Odej$cie od zasady trdjdzielnej kompozycji nie jest btedem, jesli segmentacja
jest funkcjonalna.

E. Spojnos¢ lokalng ocenia si¢ na podstawie zgodnosci logicznej i1 gramatycznej miedzy kolejnymi,
znajdujacymi si¢ w bezposrednim sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne zaburzenia spojnosci wypowiedzi
to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok
luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu napisanego przez zdajgcego ocenia si¢ ze wzgledu na stosownos¢.

Styl uznaje si¢ za stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobér $rodkow jezykowych jest celowy
i adekwatny do wybranego przez zdajacego gatunku wypowiedzi, sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji
wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka). Dopuszcza si¢ drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci.
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Styl cze$ciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajacy niefunkcjonalnie taczy rdézne style, nie
kontroluje jednolitosci stylu — np. w wypowiedzi pojawiajg si¢ wyrazy i konstrukcje z jezyka potocznego,
nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.

Mieszanie roznych stylow wypowiedzi uznaje si¢ za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

Styl jest niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.

Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos$¢ jezykowa ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe i wage blgdow skladniowych, leksykalnych,
stowotworczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

Blad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktorej powstaje tekst,
oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona metafora, niefunkcjonalny
kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtorzenie leksykalne lub sktadniowe. Bledéw logicznych nie
uznaje si¢ za bedy stylistyczne.

H. Poprawnos$¢ zapisu ocenia si¢ ze wzgledu na liczbe btedow ortograficznych i interpunkcyjnych (szacowana
odpowiednio do objetosci tekstu) oraz ich wage (btedy razace i nierazace). Za blad razacy uznaje si¢ blad, ktory
polega na naruszeniu ogodlnej reguly ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stow lub fraz o wysokiej
frekwencji.
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